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RRROOOMMMÂÂÂNNNIIIAAA   

CCCOOONNNSSSIIILLLIIIUUULLL   JJJUUUDDDEEEȚȚȚEEEAAANNN   CCCOOONNNSSSTTTAAANNNȚȚȚAAA 

 
 

 

Nr. 10557/14.03.2022 
 

Proces Verbal 

Încheiat astăzi 09.03.2022, la ședința extraordinară  

 a Consiliului Județean Constanța 

 

        Şedinţa extraordinară a fost convocată prin Dispoziția Președintelui Consiliului 

Județean Constanța nr. 315/04.03.2022, astăzi  09.03.2022, ora 13.00, în conformitate  

cu dispozițiile art.137, 178 alin.(2), 179 alin. (1 și 2) lit.b și art. 180 din O.U.G. 

nr.57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, în 

sistem mixt, atât prin prezența fizică a consilierilor cât și prin intermediul mijloacelor 

electronice. 

       La ședinţă participă: Domnul Lupu Mihai - Președintele  Consiliului Județean 

Constanța, doamna Geafar Nesrin - Secretar General al Județului  Constanța,  domnul 

Enciu Petre - Vicepreședintele Consiliului Județean Constanța, domnul Gima Stelian - 

Vicepreședintele Consiliului Județean Constanța, consilieri judeţeni.  

      Lipsesc următorii consilieri județeni: domnul Ciobanu Cosmin, domnul Ciobănel 

Marius Costel, domnul Opreanu Dorin Dumitru, domnul Petre Marius Liviu, domnul 

Tănase Leonard. 

        

 

                                                          X 

 

Ordinea de zi:  

 

1. Proiect de hotărâre nr. 75/04.03.2022 privind acordarea titlului de „Cetățean de  

Onoare al Județului Constanța” domnului Paul Andreescu, deținut politic 

anticomunist. 

                                           Iniţiator, Preşedintele Consiliului Judeţean Constanţa 

 

X 

 

Dl. Lupu Mihai : Bună ziua. Declar deschisă ședința ordinară, de astăzi 9 martie  

2022, convocată în baza Dispoziției nr. 315/04.03.2022. 

      Având în vedere faptul că astăzi este Ziua deţinuţilor politici anticomunişti                 

din perioada 1944-1989, vă rog să ținem un moment  de reculegere în memoria celor  

care ne-au părăsit, dar și pentru domnul Constantin Chera, un om care se ocupa de  

istoria noastră.  

     << Se păstrează un moment de reculegere >>  
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      Mulțumesc frumos! 

     Am să rog secretariatul, pentru că va fi o ședință în sistem mixt, să facă prezența                

și celor care s-au logat. Vom face și prezența pentru consilierii județeni prezenți în sală. 

Vă rog să verificați consilierii județeni  care sunt logați.  

    Suntem  prezenți 32 consilieri județeni, declar ședința statutară.   

    Supun votului dumneavoastră ordinea de zi cuprinde 1 punct, respectiv proiectul  de 

hotărâre pe care îl aveți dumneavoastră. 

    Vot, vă rog, pentru ordinea de zi! Rog secretariatul să numere voturile. Aparatul 

tehnic, vă rog!  

    Vot final, vă rog! 

Dl. Țapliuc Adrian Florentin: Domnule președinte, nu am putut să votez! Consemnați 

votul meu pentru! 

Dl. Lupu Mihai: Ordinea de zi a fost aprobată cu 28 voturi pentru și 1 vot abținere. 

Trecem la primul punct de pe ordinea de zi.   

    Așa cum știți, astăzi nu facem decât să respectăm o lege promovată, vorbim de 

Legea nr.247 din data de 2 decembrie 2011.  

     Un proiect de lege promovat de domnul Puiu Hașotti și promulgată de președintele 

de la aceea vreme, domnul Traian Băsescu care declară  ziua de 9 martie "Ziua 

deţinuţilor politici anticomunişti din perioada 1944-1989". 

     Stimați colegi, istoria ne arată că dacă o uităm riscăm să o repetăm. Astăzi,                        

un regim totalitar, distruge o țară iar noi, dacă nu ne vom respecta pe cei care și-au dat 

viața, și-au sacrificat viața și tinerețea lor și nu numai a lor, îi vom uita și riscăm ca 

lucrurile să se repete.  

     Am cunoscut foarte mulți oameni, inclusiv bunicii mei care au fost în prizionierat, 

oameni pe care istoria i-a uitat, oameni care astăzi sunt pe finalul vieții lor.  

     Și nu facem astăzi ca în prezența noastră și de recunoașterea pe care dumneavoastră 

o veți da prin votul dumneavoastră să dați niște repere morale, repere valorice ale 

societății care, cu bune, cu rele, fiecare ce experiențe a avut.  

     Vor fi ceea ce gândim noi, jaloane ale istoriei pe care noi trebuie să le avem în 

conștiința noastră, în comportamentul nostru și să aducem în atenția oamenilor, în 

atenția opiniei publice, că nu degeaba și-au sacrificat viața, și ei și în 1989.  

     Printre ei se află un om extraordinar, de o probitate morală extraordinară,                     

domnul Paul Andreescu.  

     Aș vrea să rog secretariatul să vă prezinte câteva crâmpee din viața acestui om.  

Dl. Andreescu Paul (prin video): Am ajuns prima dată în beciurile Securității. Aveam 

17 ani și am rezistat.  

      Cu visul și cu naivitatea tânărului că este bine, că eu contribui pentru țara mea.               

Am ajuns în închisorile și în lagărele comuniste, toate erau de exterminare,                        

și am rezistat! Credeam același lucru!  

    Din închisoare, la expirare, m-au dus în Bărăgan, la Rubla, eram periculos, așa scrie 

în decizie. Și am rezistat cu același crez, 26 de ani și jumătate.  

     Documentele sunt pe aici, pe acolo, am fost urmărit pas cu pas, așa cum nici eu nu 

am crezut. Și nici nu am înțeles de ce. Abia pe urmă, tot citind am înțeles. Problema lor 

era ce gândesc, pentru că nu doream să devin colaboratorul lor. Și tatonau, și încercau, 

prin toate metodele.  
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    A venit decembrie 1989 și pe 22 decembrie eu eram la Prefectură și primul Comitet 

format, cu mîna mea l-am scris, care a preluat puterea în Constanța, eram în fruntea lui.   

    Sunt dezamăgit, atât de dezamăgit încât am ajuns la vorbele lui Petre Țuțea, că mai 

bine îmi dădea Dumnezeu un picior undeva, decât să fac ceea ce am făcut.  

     Altfel vedeam eu societatea! 

Reporter: Este datoare România față de dumneavoastră?  

Dl. Andreescu Paul (prin video): Este, sigur că da! Este datoare! Noi nu am greșit față 

de țară! Ei au greșit față de noi! 

    Optimist nu mai sunt deloc! Eu am rămas același naiv și visător, cu încredere                    

în oameni! Eu am crezut, dacă cineva indiferent de rangul lui, mi-a zis ceva.                      

Nu am putut altfel, în final pe cine să crezi? În oameni! Nu poți să crezi în altcineva. 

Nenorocirea este că în proporție de 99 % m-au dezamăgit.  

      Iar prietenii pe care i-am avut, s-au dus rând pe rând! Am rămas singur,                        

dintre foștii deținuți politici, aveam cel puțin 60, 70 de prieteni care se bucurau să ne 

întâlnim, s-au dus rând pe rând. Am râmas singur.  

     Autorităților le-aș transmite să respecte trecutul, nu pe mine ca om ci trecutul!                    

Și să-și respecte cuvântul. Până când nu ne respectăm trecutul, trecutul de luptă pentru 

libertate și pentru un trai mai bun, asta este, la asta se referă, nu vom merge mai 

departe!  Dar trebuie să îl facă autoritățile! 

Dl.Lupu Mihai: Înainte de a supune dezbaterii proiectul de hotărâre, dau cuvântul 

domnului Angelo Nicolae Mitchievici, profesor universitar doctor habil  la Facultatea 

de Litere din cadrul Universităţii „Ovidius” Constanţa”, directorul Bibliotecii Județene 

I.N.Roman,  să evoce personalitatea domnului Andreescu, după care vă invit la 

dezbaterea acestui proiect, urmând să îl supun votului dumneavoastră în integralitatea 

lui.  

Dl. Mitchievici Angelo Nicolae: Mulțumesc.  

      Paul Andreescu a fost arestat în 1956 la vârsta de 17 ani când alții își trăiesc din 

plin adolescența, pentru a fi făcut parte dintr-o organizație de tineret anticomunistă.  

     Anul 1956  nu este unul oarecare în istoria postbelică, el reprezintă primul moment 

de contestare deschisă a regimului totalitar comunist din Europa de Est și a forțelor             

de ocupație a Uniunii Sovietice în Ungaria socialistă.  

      Revoluția anticomunistă și antistalinistă din Ungaria din 1956, „începtul sfârșitului 

imperiului sovietic” cu expresia devenită celebră a lui Richard Nixon, a pornit de la o 

demonstrație studențească desfășurată pe data de 23 octombrie care a luat amploare 

cuprinzând întreaga țară și implicând toate categoriile sociale.  

       Ea a fost reprimată de trupele sovietice cu tancurile, printr-un masacru, fără            

ca niciun stat european să intervină. Insurecția maghiară care afirma dorința de libertate 

a unui popor, dar și respingerea clară a regimului totalitar impus de trupele sovietice, - 

„Rușii afară” s-a strigat pe străzile Budapestei -, a generat ample ecouri și în România 

socialistă.  

      Studenții, tinerii au fost primii care au preluat mesajul la Timișoara Cluj, Iași și 

București. Îi revine lui Paul Andreescu printre alți câțiva meritul de a fi fost printre cei 

care s-a făcut ecoul la Constanța acestui elan antitotalitar.  

      Adolescentul de 17 ani alături de alți tineri a fondat o organizație anticomunistă 

urmând să împrăștie manifeste care conțineau revendicări esențiale: retragerea trupelor 
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rusești de pe teritoriul României, scoaterea limbii ruse din învățământul obligatoriu, 

încetarea predării istoriei PCUS (Partidul Comunist din Uniunea Sovietică), libertate  

de mișcare și manifestare, eliberarea deținuților politici și încetarea arestărilor pentru 

delicte politice.  

       Revendicările cărora li se făcea purtător de cuvânt și Paul Andreescu configurau 

idealul unei lumi libere, coordonatele fondatoare ale unei democrații și constituiau               

o amenințare pentru regimul comunist ajuns la putere prin presiunea exercitată                            

de ocupația sovietică, prin fraudă electorală, prin minciună sistematică care a devenit 

marca înregistrată a regimurilor totalitare comuniste așa cum o afirmă filozoful polonez 

Leszek Kolakowski.  

     Arestat în urma unei trădări, în ciuda vârstei sale, Paul Andreescu este tratat cu toată 

severitatea ca „dușman al poporului” și condamnat la nu mai puțin de cinci ani de 

detenție, era vorba despre un tânăr care nu devenise adult, nu împlinise 18 ani.  

      Tânărul face astfel experiența gulagului românesc, a durității extreme a unui regim 

de exterminare, conceput pentru a destructura tot ceea ce are nobil o ființă umană. 

Asociind tortura fizică cu tortura psihică, bătaia cruntă, „științifică” cum o numește 

ironic Paul Andreescu cu privarea de somn, subalimentarea, expunerea la frig, regimul 

de detenție viza îngenuncherea nu doar fizică, ci și morală a deținutului, aneantizarea 

sa, evacuarea ultimelor reziduri de umanitate din el.  

       La acest tratament a rezistat timp de cinci ani Paul Andreescu în închisorile prin 

care a trecut: Jilava, Gherla, Periprava, Stoenești, Grădina, alături de reprezentații unor 

generații intelectuale care au edificat ceea ce avea mai bun România interbelică, 

România Mare și în preajma cărora s-a și format, s-a școlit.  

      Toate aceste experiențe sunt redate în cele două volume de memorii, Culorile 

suferinței  apărute în 2013.  

     După eliberarea sa este trimis pentru doi ani la Rubla, un sat de deportați, unde 

rămâne 2 ani.  

       Un „dușman al poporului” nu este considerat niciodată pe deplin „reeducat”,                    

el rămâne pentru totodeauna un proscris. Refuzul lui Paul Andreescu de a colabora                 

cu Securitatea îndreptățește suspiciunea cu care este privit de regim după                   

eliberarea sa și supravegherea sistematică printr-o rețea de informatori a celui care 

primește numele de cod „Calcutatorul” deoarece fusese încadrat la centrul de calcul                                 

de la Constanța.  

       După 1989, ca un semn de recunoaștere pentru rectitudinea sa morală,                           

Paul Andreescu a fost ales la conducerea Filialei Constanța a Asociației Foștilor 

Deținuți Politici, asociație pe care o conduce și astăzi. 

       Paul Andreescu face parte dintre cei, din păcate nu foarte mulți, pe care regimul 

comunist nu i-a putut aservi, nu i-a putut distruge, nu i-a putut îngenunchea,                             

în ciuda brutalității metodelor întrebuințate, în ciuda unei permanente hărțuiri,                          

în ciuda mijloacelor de persuasiune de care a dispus.  

      Traseul său destinal a intersectat unul dintre momentele emblematice ale unei 

istorii, cel în care idealul de libertate și tirania în expresia modernă a unui impenitent 

regim totalitar se confruntă.  

       Tânărul de 17 ani și-a asumat responsabilitatea care în mod normal revine fiecărui 

adult, cetățean al unei țări ocupate, de a lupta împotriva celor care au luat ostatic statul 
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de drept, ceea ce politologul Ioan Stanomir numește „datoria lucidității”. Suferințele 

îndurate, dar și o viață trăită în orizontul demnității și libertății de conștiință au făcut 

din Paul Andreescu un exemplu moral atât de necesar astăzi într-o lume care constată 

fragilitatea, dar și importanța valorilor care întemeiază lumea liberă a democrațiilor 

autentice. 

       Având în vedere toate acestea, dar și multe altele, Consiliul Județean                               

prin reprezentantul său legal, domnul Mihai Lupu, în calitate de președinte,                       

alături de membrii consiliului au luat în considerație acordarea domnului  Paul 

Andreescu titlul de „Cetățean de Onoare” al Județului Constanța. 

     Vă mulțumesc! Domnule președinte ! 

Dl.Lupu Mihai: Vă mulțumesc și eu, domnule profesor! Rog colegii mei, care doresc 

să ia cuvântul! 

     Stimați colegi! Este un gest de normalitate, este un gest pe care trebuie să îl facem 

pentru toți oamenii care au suferit pentru ca noi, astăzi, să trăim liberi! 

   Din această expunere a domnului profesor ne dăm seama că nu au dispărut pentru 

totdeauna aceste lucruri, că astăzi nu sunt apuse. Vedem foarte clar cum cetățenii                 

unei tări sunt distruși sistematic, minciuna care a existat acum 50-60-70 de ani încă este 

propagată la rang de dreptate și adevăr.  

    Gestul dumneavoastră, votul dumneavoastră pe care îl veți da astăzi este un gest 

reparatoriu pe care o să îl continuăm  cu toți deținuții politici, cu toți oamenii care au 

suferit.   

    În sală se află și președintele Comunității evreiești care a suferit enorm de mult și ar 

trebuit să  facem mult mai mult ca noi să nu mai repetăm trecutul.  

     Supun dezbaterii dumneavoastră în integralitatea sa proiectul de  hotărâre nr. 75 

privind acordarea titlului de „Cetățean de  Onoare al Județului Constanța” 

domnului Paul Andreescu, deținut politic anticomunist. 

    Cine este pentru acest proiect de hotărâre?      

    Vot, vă rog frumos! Sunt 16 voturi în sală. Vot final! 

     Proiectul de hotărâre a fost aprobat cu 27 voturi pentru, 3 voturi împotrivă și 1 vot 

abținere.   

Dl. Țapliuc Florentin Adrian: Domnule președinte, eu tot nu pot să votez! 

Consemnați votul meu, pentru, la acest proiect de hotărâre, pentru domnul Paul 

Andreescu. Nu înțeleg de ce nu îmi apare posibilitatea de vot pentru acest proiect.                

Mă auziți?  

Dl. Lupu Mihai: Da, vă auzim! Mulțumim frumos pentru vot! Dacă doriți să luați 

cuvântul, vă invităm.  

Dl. Țapliuc Florentin Adrian: Aș mai avea o propunere, care nu este nouă, domnule 

președinte! Și privește și situația domnului Andreescu. Aș dori ca în mandatul nostru  

să facem un Muzeu la Poarta Albă.  

Dl. Lupu Mihai: Este vorba despre Muzeul de la Poarta Albă.  

Dl. Țapliuc Florentin Adrian: Exact.  

Dl. Lupu Mihai:Da, încercăm. 

Dl. Țapliuc Florentin Adrian: Să facem un Memorial al Durerii.  
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Dl. Lupu Mihai: Vom lua legătura cu autoritățile de acolo pentru că se află pe raza lor 

și ne vom îngriji ca toți să primească suportul și numai financiar pentru ca să se facă un 

obiectiv care să rămână acolo. Mulțumesc frumos! 

Dl. Țapliuc Florentin Adrian:Miile de martiri merită acest lucru.  

Dl. Lupu Mihai: Mulțumesc frumos! 

Dl. Țapliuc Florentin Adrian: Eu vă mulțumesc.  

Dl. Lupu Mihai: O să îl rog pe domnul Șeitan Aurel vă vină să îi înmânăm diploma și 

placheta pentru domnul Andreescu.  

      Aș fi dorit foarte mult să fie și domnul Paul Andreescu aici prezent dar starea 

sănătății sale nu a permis acest lucru.  

Dl. Șeitan Aurel: Sunt onorat să îl reprezint pe domnul președinte Andreescu într-un 

moment atât de solemn și important în viața dânsului și a Asociației Foștilor Deținuți 

Politici din România, filiala Constanța.  

      Ca să folosesc o expresie din istorie, acest om mic la stat și mare la sfat este un 

personaj extraordinar.  

      Aș vrea să repet ceea ce a spus domnul președinte, acești oameni și-au sacrificat 

tinerețea și viața și la finalul vieții se bucură de aprecierea dumneavoastră, printr-un 

gest extraordinar pe care îl faceți, și noi vă mulțumim.  

Dl. Lupu Mihai: Noi vă mulțumim, domnule Șeitan. Vă mulțumim toți.  

     Aș vrea să fac o precizare și să mulțumesc celor care au susținut acest proiect                   

și jurnaliștilor în frunte cu Lavinia Siclitaru care m-a încurajat ca să  facem acest 

proiect. Au fost și alte discuții, au fost și lucruri care nu aș fi vrut să fie astăzi,                   

dar să știți că sunt onorat că fac parte împreună cu dumneavoastră din acest consiliu 

județean. Mulțumesc frumos.  

     Stimați colegi, declar ședința închisă.  

 

 

 

 

Președinte,  

Mihai Lupu 

 

 

 

 

      Secretar General al Județului,  

                Nesrin Geafar 

 

 

     Întocmit,  

                                                                                                    Lidia Pîrvu 


